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òåìà 3: ðåëàöèè

Äåôèíèöèÿ íà n-àðíà ðåëàöèÿ

R ⊆ A1 × A2 × ...× An

Áèíàðíà ðåëàöèÿ: R ⊆ A×B

Ñâîéñòâà íà áèíàðíèòå ðåëàöèè îò âèäà: R ⊆ A× A
- ðåôëåêñèâíîñò: ∀a ∈ A((a, a) ∈ R)

- àíòèðåôëåêñèâíîñò: ∀a ∈ A((a, a) /∈ R)

- ñèìåòðè÷íîñò: ∀a∀b ∈ A((a, b) ∈ R→ (b, a) ∈ R)

- àíòèñèìåòðè÷íîñò: ∀a∀b ∈ A, a 6= b((a, b) ∈ R→ (b, a) /∈ R)

- ñèëíà àíòèñèìåòðè÷íîñò:

∀a∀b ∈ A, a 6= b((a, b) ∈ R→ (b, a) /∈ R) ∧ ((a, b) /∈ R→ (b, a) ∈ R)

- òðàíçèòèâíîñò:
∀a∀b∀c ∈ A((a, b) ∈ R ∧ (b, c) ∈ R→ (a, c) ∈ R)

Ïðåäñòàâÿíå íà áèíàðíè ðåëàöèè ñ áèíàðíè ìàòðèöè

Íåêà X = {x1, x2, ..., xm} è Y = {y1, y2, ..., yn} ñà äâå ìíîæåñòâà.
Áèíàðíà ðåëàöèÿ R ⊆ X × Y ñå ïðåäñòàâÿ ñ áèíàðíà ìàòðèöà îò âèäà:

A(m,n) =


a1,1 a1,2 · · · a1,n
a2,1 a2,2 · · · a2,n
...

...
. . .

...
am,1 am,2 · · · am,n


êúäåòî

ai,j =

{
1 (xi, yj) ∈ R
0 (xi, yj) /∈ R

Ïðåäñòàâÿíå íà áèíàðíè ðåëàöèè ñ äèàãðàìè

Ðåëàöèè íà åêâèâàëåíòíîñò. Êëàñîâå íà åêâèâàëåíòíîñò

Ðåëàöèè íà íàðåäáà � ÷àñòè÷íà è ïúëíà

Îáðàòíà ðåëàöèÿ R−1 = {(a, b)|(b, a) ∈ R}

Äîïúëíåíèå íà ðåëàöèÿ R = {(a, b)|(a, b) /∈ R}

Êîìïîçèöèÿ íà ðåëàöèè S ◦R = {(a, c)|∃b, (a, b) ∈ R, (b, c) ∈ S}

Ðåôëåêñèâíî, ñèìåòðè÷íî è òðàíçèòèâíî çàòâàðÿíå íà ðåëàöèÿ
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Çàäà÷è çà óïðàæíåíèå:

Çàäà÷à 1:. Äàäåíè ñà ìíîæåñòâàòà A = {1, 2, 3} è B = {2, 4, 5, 6} è ðåëàöèÿòà
R = {(2, 2), (2, 4), (2, 6), (3, 2)}

Ïðåäñòàâåòå ðåëàöèÿòà ñ äèàãðàìà è ñ áèíàðíà ìàòðèöà.

Çàäà÷à 2: Îïðåäåëåòå ñâîéñòâàòà íà ðåëàöèèòå, çàäàäåíè ñúñ ñëåäíèòå äèàãðàìè:

Çàäà÷à 3: Äàäåíî å ìíîæåñòâîòî A = {1, 2, 3, 4}. Íà÷åðòàéòå äèàãðàìà íà âñÿêà îò
ñëåäíèòå áèíàðíè ðåëàöèè ñ äîìåéíè ìíîæåñòâîòî À è îïðåäåëåòå êàêâè ñâîéñòâà
ïðèòåæàâà:

a) R1 = {(1, 1), (1, 2), (2, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4)}

b) R2 = {(1, 1), (1, 3), (2, 2), (3, 2)}

c) R3 = {(1, 2), (1, 3), (2, 3)}

d) R4 = {(1, 1), (1, 3), (2, 1), (2, 2), (2, 4)}

e) R5 = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (2, 2), (2, 4), (3, 3), (4, 4)}

Çàäà÷à 4: Îïðåäåëåòå êàêâè ñâîéñòâà ïðèòåæàâà âñÿêà îò ñëåäíèòå ðåëàöèè:

a) R1 ⊆ R× R = {(a, b) : (a− b) ∈ Z}

b) R2 ⊆ 2N × 2N = {(a, b) : a ⊆ b}

c) R3 ⊆ 2N × 2N = {(a, b) : a ∩ b 6= ∅}

d) R4 = {(a, b), a, b ∈ R : a ≤ b}

e) R5 = {(a, b), a, b ∈ R : a+ b ≥ 5}

Çàäà÷à 5: Íåêà A = {1, 2, 3, 4}. Äàéòå ïðèìåð íà ðåëàöèÿ íàä A ñúñ ñëåäíèòå ñâîéñ-
òâà:

a) Ðåôëåêñèâíà, íå àíòèñèìåòðè÷íà, íå òðàíçèòèâíà;

b) Íå ðåôëåêñèâíà, íå ñèìåòðè÷íà, íå òðàíçèòèâíà;

c) Ñèìåòðè÷íà è òðàíçèòèâíà;

d) Ñèìåòðè÷íà è àíòèñèìåòðè÷íà;

e) Íèòî ñèìåòðè÷íà, íèòî àíòèñèìåòðè÷íà.

Çàäà÷à 6: Êîÿ å ìàòðèöàòà, ïðåäñòàâÿùà ðåëàöèÿòà ∆A = {(a, a),∀a ∈ A}
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Çàäà÷à 7: Êàêâà å ìàòðèöàòà, ïðåäñòàâÿùà ðåëàöèÿ ñúñ ñúîòâåòíîòî ñâîéñòâî:

a) ñèìåòðè÷íîñò;

b) àíòèñèìåòðè÷íîñò;

c) ñèëíà àíòèñèìåòðè÷íîñò.

Çàäà÷à 8: Îïðåäåëåòå âåðíèÿ îòãîâîð: Ìíîæåñòâîòî íà àíòèñèìåòðè÷íèòå ðåëàöèè
íàä ìíîæåñòâîòî À å ïîäìíîæåñòâî íà:

a) ñèìåòðè÷íèòå ðåëàöèè;

b) íåñèìåòðè÷íèòå ðåëàöèè;

c) íèòî åäíî îò ãîðíèòå ìíîæåñòâà.

Çàäà÷à 9: Äàäåíà å ðåëàöèÿòà R ⊆ A×A. Ïðîâåðåòå êîè îò ñëåäíèòå òâúðäåíèÿ ñà
âåðíè:

a) Àêî ðåëàöèÿòà R å ðåôëåêñèâíà, òî ðåëàöèèòå R è R−1 íå ñà ðåôëåêñèâíè.

b) Àêî ðåëàöèÿòà R å ñèìåòðè÷íà, òî ðåëàöèèòå R è R−1 ñà ñèìåòðè÷íè.

c) Àêî ðåëàöèÿòà R å àíòèñèìåòðè÷íà, òî ðåëàöèèòå R è R−1 ñà àíòèñèìåòðè÷íè.

d) Àêî ðåëàöèÿòà R å ñèëíî àíòèñèìåòðè÷íà, òî ðåëàöèèòå R è R−1 ñà ñèëíî
àíòèñèìåòðè÷íè.

e) Àêî ðåëàöèÿòà R å òðàíçèòèâíà, òî ðåëàöèèòå R è R−1 íå ñà òðàíçèòèâíè.

Çàäà÷à 10: Äàäåíè ñà ðåëàöèèòå R ⊆ A×A è S ⊆ A×A . Ïðîâåðåòå âåðíîñòòà íà
ñëåäíèòå òâúðäåíèÿ:

a) Àêî R è S ñà ñèìåòðè÷íè, òî è R ∪ S å ñèìåòðè÷íà.
b) Àêî R è S ñà òðàíçèòèâíè, òî è R ∪ S å òðàíçèòèâíà.
c) Àêî R ∪ S å ðåôëåêñèâíà, òî R èëè S å ðåôëåêñèâíà.
d) Àêî R ∩ S å ðåôëåêñèâíà, òî R è S ñà ðåôëåêñèâíè.
e) Àêî R è S ñà àíòèñèìåòðè÷íè, òî è R ∩ S å àíòèñèìåòðè÷íà.

Çàäà÷à 11: Îïðåäåëåòå êîè îò øåñòòå îñíîâíè ñâîéñòâàòà ïðèòåæàâà âñÿêà îò ñëåä-
íèòå ðåëàöèè:

a) Ðåëàöèÿòà ½ïî-ìàëêî� â ìíîæåñòâîòî íà ðåàëíèòå ÷èñëà;

b) Ðåëàöèÿòà ½ïî-ìàëêî èëè ðàâíî� â ìíîæåñòâîòî íà ðåàëíèòå ÷èñëà;

c) Ïðàçíàòà ðåëàöèÿ â ïðîèçâîëíî íåïðàçíî ìíîæåñòâî;

d) Ðåëàöèÿòà A× A, êúäåòî A å ïðîèçâîëíî íåïðàçíî ìíîæåñòâî;

e) Ðåëàöèÿòà ⊆ â ìíîæåñòâîòî 2N.
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Çàäà÷à 12: Ðåëàöèÿòà R å äåôèíèðàíà â ìíîæåñòâîòî íà âñè÷êè õîðà ïî ñëåäíèÿ
íà÷èí: (a, b) ∈ R òî÷íî òîãàâà, êîãàòî a è b ñà æåíåíè, èëè ñà áèëè æåíåíè. Êîå îò
ñëåäíèòå òâúðäåíèÿ å âÿðíî:

a) R å òðàíçèòèâíà;

b) çà ∀a∀b∀c((a, b) ∈ R ∧ (b, c) ∈ R⇒ (a, c) /∈ R);

c) íèòî åäíî îò ãîðíèòå äâå.

Çàäà÷à 13: Äàäåíà å ðåëàöèÿòà R, êîÿòî å ñèìåòðè÷íà è àíòèñèìåòðè÷íà.

a) äîêàæåòå, ÷å ðåëàöèÿòà å òðàíçèòèâíà;

b) îïèøåòå âèäà íà ìàòðèöàòà, êîÿòî ïðåäñòàâÿ ðåëàöèÿòà.

Çàäà÷à 14: Äîêàæåòå, ÷å ñëåäíàòà ðåëàöèÿ å ðåëàöèÿ íà åêâèâàëåíòíîñò è îïðåäå-
ëåòå êëàñîâåòå íà åêâèâàëåíòíîñò:

a) A = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6}, R ⊆ A× A,R = {(a, b) : a+ b = 2k}
b) A = {0, 5, 8, 9, 10, 11}, R ⊆ A× A,R = {(a, b) : a− b = 3k}
c) A = {1, 2, 3, 6, 7, 11}, R ⊆ A× A,R = {(a, b) : a ≡ b (mod 5)}
e) A = {1, 9, 21, 44, 50, 99, 101}, R ⊆ A× A,R = {(a, b) : (a− b) ≡ 0 (mod 10)}

Çàäà÷à 15: Äàäåíî å ìíîæåñòâîòî A = {1, 3, 5, 12, 17, 18} è ðåëàöèÿòàR ⊆ A×A,R =
{(a, b) : (a+ b) = 0 mod 2}. Äà ñå äîêàæå, ÷å R å ðåëàöèÿ íà åêâèâàëåíòíîñò è äà ñå
íàìåðÿò êëàñîâåòå íà åêâèâàëåíòíîñò.

Ðåøåíèå:
1. ∀a ∈ A : a+ a = 2a = 0 mod 2, ñëåäîâàòåëíî ðåëàöèÿòà R å ðåôëåêñèâíà.
2. ∀a∀b ∈ A : (a, b) ∈ R → (b, a) ∈ R, òúé êàòî a + b = b + a, ñëåäîâàòåëíî

ðåëàöèÿòà R å ñèìåòðè÷íà.
3. Íåêà a, b, c ∈ A ñà òàêèâà, ÷å a+ b = 0 mod 2 è b+ c = 0 mod 2 ⇒
a+ b = 2k, k ∈ Z, b+ c = 2r, r ∈ Z ⇒
a+ c = (a+ b) + (b+ c)− 2b = 2k + 2r − 2b = 2p, p ∈ Z
È òàêà çà ïðîèçâîëíè a, b, c ∈ A : (a, b) ∈ R∧ (b, c) ∈ R→ (a, c) ∈ R, ñëåäîâàòåëíî

ðåëàöèÿòà å òðàíçèòèâíà.
Ðåëàöèÿòà å ðåôëåêñèâíà, ñèìåòðè÷íà è òðàíçèòèâíà, ò.å. òÿ å ðåëàöèÿ íà åêâè-

âàëåíòíîñò. Òÿ ðàçáèâà ìíîæåñòâîòî A íà äâà êëàñà íà åêâèâàëåíòíîñò, êàòî âúâ
âñåêè åäèí îò òÿõ ïîïàäàò ÷èñëàòà, êîèòî èìàò åäíàêâà ÷åòíîñò.

R[1] = {1, 3, 5, 17}, R[12] = {12, 18}

Çàäà÷à 16: Ðåëàöèÿòà R ⊂ Z× Z å äåôèíèðàíà ïî ñëåäíèÿ íà÷èí:
R = {(x, y) : 3|(2x− 5y)}
Äîêàæåòå, ÷å R å ðåëàöèÿ íà åêâèâàëåíòíîñò è îïèøåòå êëàñîâåòå íà åêâèâàëåí-

òíîñò.
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Ðåøåíèå: Ùå ïðîâåðèì äàëè ðåëàöèÿòà ïðèòåæàâà ñâîéñòâàòà ðåôëåêñèâíîñò, ñè-
ìåòðè÷íîñò è òðàíçèòèâíîñò.

1. Ðåôëåêñèâíîñò: Íåêà x å ïðîèçâîëåí åëåìåíò íà äîìåéíà Z. Äâîéêàòà (x, x)
ïðèíàäëåæè íà ðåëàöèÿòà òî÷íî òîãàâà, êîãàòî 3|(2x− 5x), êîåòî î÷åâèäíî å âÿðíî.
Ñëåäîâàòåëíî, ðåëàöèÿòà å ðåôëåêñèâíà.

2. Ñèìåòðè÷íîñò: Íåêà x è y ñà äâà ïðîèçâîëíè åëåìåíòà íà äîìåéíà Z, êîèòî
ñà â ðåëàöèÿ. Ñëåäîâàòåëíî, 3|2x − 5y, ò.å. ∃k ∈ Z : 2x − 5y = 3k. Çà äà ïðîâåðèì
ïðèíàäëåæíîñòòà íà äâîéêàòà (y, x) êúì ðåëàöèÿòà ùå èçñëåäâàìå äàëè 3|2y − 5x.

2y − 5x = (−3x− 3y)− (2x− 5y) = 3(−x− y)− 3k = 3(−x− y − k) = 3p, p ∈ Z
Ñëåäàâàòåëíî 3|2y − 5x, ò.å. (y, x) ∈ R
Ñëåäîâàòåëíî ðåëàöèÿòà å ñèìåòðè÷íà.
3. Òðàíçèòèâíîñò: Íåêà x, y è z ñà òðè ïðîèçâîëíè åëåìåíòà íà äîìåéíà Z,

òàêèâà ÷å (x, y) ∈ R è (y, z) ∈ R. Ùå ïðîâåðèì äàëè îò òîâà ñëåäâà, ÷å (x, z) ∈ Z.
(x, y) ∈ R⇒ 3|2x− 5y ⇒ 2x− 5y = 3k, k ∈ Z
(y, z) ∈ R⇒ 3|2y − 5z ⇒ 2y − 5z = 3r, r ∈ Z
2x− 5z = (2x− 5y) + (2y − 5z) + 3y = 3k + 3r + 3y = 3(k + r + y) = 3p, p ∈ Z⇒
3|2x− 5z ⇒ (x, z) ∈ R
Îò òîâà ñëåäâà, ÷å ðåëàöèÿòà å òðàíçèòèâíà.
È òàêà, ðåëàöèÿòà R å ðåôëåêñèâíà, ñèìåòðè÷íà è òðàíçèòèâíà, ò.å. òÿ å ðåëàöèÿ

íà åêâèâàëåíòíîñò.
Êëàñîâåòå íà åêâèâàëåíòíîñò íà ðåëàöèÿòà ñà:
R[0] = {x : x = 3k, k ∈ Z}
R[1] = {x : x = 3k + 1, k ∈ Z}
R[2] = {x : x = 3k + 2, k ∈ Z}

Çàäà÷à 17: Äàäåíà å ðåëàöèÿòà R ⊆ 2A×2A = {(X, Y ) : |X| = |Y |}, A = {a1, ..., a20}.
à) Äîêàæåòå, ÷å R å ðåëàöèÿ íà åêâèâàëåíòíîñò

Ðåøåíèå:
1. Ðåôëåêñèâíîñò: Íåêà X ∈ 2A. Òúé êàòî |X| = |X| ⇒ (X,X) ∈ R. Ñëåäîâàòåë-

íî, ðåëàöèÿòà å ðåôëåêñèâíà.
2. Ñèìåòðè÷íîñò: Íåêà X, Y ∈ 2A, (X, Y ) ∈ R. Ñëåäîâàòåëíî |X| = |Y | ⇒
|Y | = |X| ⇒ (Y,X) ∈ R. Îò òîâà ñëåäâà, ÷å ðåëàöèÿòà å ñèìåòðè÷íà.
3. Òðàíçèòèâíîñò: Íåêà X, Y, Z ∈ 2A, êàòî (X, Y ) ∈ R ∧ (Y, Z) ∈ R⇒
|X| = |Y | ∧ |Y | = |Z| ⇒
|X| = |Z| ⇒ (X,Z) ∈ R.
Ñëåäîâàòåëíî, ðåëàöèÿòà å òðàíçèòèâíà.
Ðåëàöèÿòà R å ñèìåòðè÷íà, ðåôëåêñèâíà è òðàíçèòèâíà, ñëåäîâàòåëíî å ðåëàöèÿ

íà åêâèâàëåíòíîñò.
á) Îïèøåòå êëàñîâåòå íà åêâèâàëåíòíîñò íà R

Ðåøåíèå:
Êëàñîâåòå íà åêâèâàëåòíîñò ñà:
[∅] = {X ∈ 2A : |X| = 0},
[{a1}] = {X ∈ 2A : |X| = 1},
...
[{a1, a2, ..., a20}] = {X ∈ 2A : |X| = 20}
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Çàäà÷à 18: Ïðîâåðåòå, ÷å ñëåäíàòà ðåëàöèÿ å ðåëàöèÿ íà íàðåäáà, îïðåäåëåòå âèäà
é � ÷àñòè÷íà èëè ïúëíà è ÿ ïðåäñòàâåòå ñ äèàãðàìà íà Hasse. Çà âñÿêà îò ÷àñòè÷íèòå
íàðåäáè íàìåðåòå ïúëíà íàðåäáà, êîÿòî ÿ ñúäúðæà.

a) A = {1, 2, 3, 4}, R ⊆ A× A,R = {(a, b) : a ≤ b}

b) A = {1, 2, 6, 12, 24}, R ⊆ A× A,R = {(a, b) : a|b}

c) A = {1, 2, 5, 7, 10, 14, 35, 70}, R ⊆ A× A,R = {(a, b) : a|b}

d) A = {3, 5, 6, 7, 14, 15, 40, 42, 120}, R ⊆ A× A,R = {(a, b) : a|b}

e) R ⊆ I8 × I8, R = {(a, b) : a|b}

f) A = {a, b, c}, R ⊆ 2A × 2A, R = {(a, b) : a ⊆ b}

g) A = {1, 2, 3} × {1, 2, 3}, R ⊆ A× A,R = {((a1, b1), (a2, b2)) : a1 ≤ a2, b1 ≤ b2}

Çàäà÷à 19: Äîêàæåòå, ÷å ñëåäíàòà ðåëàöèÿ å ðåëàöèÿ íà ÷àñòè÷íà íàðåäáà:
a) R ⊆ N× N; R = {(a, b) : a|b}
b) R ⊆ 2A × 2A; R = {(a, b) : a ⊆ b}
c) R ⊆ (R× R× R)2; R = {((a1, b1, c1), (a2, b2, c2)) : a1 ≤ a2, b1 ≥ b2, c1 ≤ c2}
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Çàäà÷à 20: Íåêà n ∈ N, n ≥ 2. Äîêàæåòå, ÷å ðåëàöèÿòà
R� ⊆ Jn

2 × Jn
2 = {(α = (a1, ..., an), β = (b1, ..., bn))|∀i ∈ In, ai ≤ bi},

å ðåëàöèÿ íà ÷àñòè÷íà íàðåäáà, íî íå å ðåëàöèÿ íà ïúëíà íàðåäáà. Ïðåäñòàâåòå ðå-
ëàöèÿòà ÷ðåç äèàãðàìà íà Õàñå çà n = 2, 3.

Ðåøåíèå:

1. Ðåôëåêñèâíîñò: Íåêà α = (a1, ..., an) ∈ Jn
2 Âÿðíî å, ÷å ∀i ∈ In, ai ≤ ai ⇒

(α, α) ∈ R�. Ñëåäîâàòåëíî, ðåëàöèÿòà å ðeôëåêñèâíà.

2. Àíòèñèìåòðè÷íîñò: Íåêà α = (a1, ..., an), β = (b1, ..., bn) ∈ Jn
2 , (α, β) ∈ R.

Àêî äîïóñíåì, ÷å (β, α) ∈ R� ⇒
∀i ∈ In(ai ≤ bi ∧ bi ≤ ai)⇒
∀i ∈ In(ai = bi)⇒ α = β.
Ñëåäîâàòåëíî, ðåëàöèÿòà å àíòèñèìåòðè÷íà.
Ðåëàöèÿòà íå å ñèëíî àíòèñèìåòðè÷íà, çàùîòî ðàçëè÷íèòå åëåìåíòè α = (0, 1, 0, ..., 0)

è β = (1, 0, 0, ..., 0) ∈ Jn
2 ñà íåñðàâíèìè, ò.å. (α, β) /∈ R� è (β, α) /∈ R�

3. Òðàíçèòèâíîñò: Íåêà α = (a1, ..., an), β = (b1, ..., bn), γ = (c1, ..., cn) ∈ Jn
2 ,

(α, β) ∈ R�, (β, γ) ∈ R�.
Ñëåäîâàòåëíî ∀i ∈ In(ai ≤ bi ∧ bi ≤ ci)⇒
∀i ∈ In, ai ≤ ci ⇒ (α, γ) ∈ R�.
Ñëåäîâàòåëíî, ðåëàöèÿòà å òðàíçèòèâíà.
Ñëåäîâàòåëíî, R� å ðåëàöèÿ íà ÷àñòè÷íà íàðåäáà, íî íå å ðåëàöèÿ íà ïúëíà

íàðåäáà.

Äèàãðàìè íà Õàñå

Çàäà÷à 21: Íàìåðåòå ìèíèìàëíèòå è ìàêñèìàëíè åëåìåíòè íà ñëåäíèòå ðåëàöèè:

a) A = {2, 4, 5, 10}, R ⊆ A× A,R = {(a, b) : a|b}
b) A = {2, 4, 12}, R ⊆ A× A,R = {(a, b) : a|b}
c) R ⊆ N× N, R = {(a, b) : a|b}

Çàäà÷à 22: Äàäåíî å ìíîæåñòâîòî A = {0, 1, 2, 3, 4, 5} è ñëåäíàòà ðåëàöèÿ:
R ⊆ A× A,R = {(a, b) : 5|a+ 2b}
Äà ñå ïðåäñòàâè ðåëàöèÿòà ñ äèàãðàìà è äà ñå íàìåðè íåéíîòî ðåôëåêñèâíî,

ñèìåòðè÷íî è òðàíçèòèâíî çàòâàðÿíå.
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Çàäà÷à 23: Äàäåíî e ìíîæåñòâîòî A = {1, 2, 3, 4}. Íàìåðåòå ðåôëåêñèâíîòî, ñèìåò-
ðè÷íîòî è òðàíçèòèâíîòî çàòâàðÿíå íà ñëåäíèòå ðåëàöèè ñ äîìåéíè òîâà ìíîæåñòâî:

a) R1 = {(1, 2), (2, 1), (2, 3), (3, 4)}
b) R2 = {(1, 1), (1, 2), (2, 1), (4, 3)}
c) R3 = {(1, 1), (1, 4), (2, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4)}
d) R4 = {(1, 4), (2, 1), (2, 4), (3, 2), (3, 4), (4, 3)}

Çàäà÷à 24: Íàìåðåòå ðåôëåêñèâíîòî, ñèìåòðè÷íîòî è òðàíçèòèâíîòî çàòâàðÿíå íà
ðåëàöèèòå �ïî-ìàëêî îò� è �ïî-ìàëêî èëè ðàâíî íà� â ìíîæåñòâîòî R.
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